

федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Оренбургский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации

ФГБОУ ВО ОрГМУ Минздрава России
ул. Советская, 6, г. Оренбург, 460014
тел.: (3532)50-06-06, факс: (3532)50-06-20
E-mail: office@orgma.ru

№ _____
На № _____ от _____

УТВЕРЖДАЮ
Ректор ФГБОУ ВО Оренбургский государственный медицинский университет Министерства здравоохранения Российской Федерации
доктор медицинских наук,
профессор



И.В. Мирошниченко

2024 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Оренбургский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации о научно-практической значимости диссертации Черных Екатерины Алексеевны на тему «Совершенствование организации медицинской помощи при болезнях системы кровообращения на основе технологии внутриведомственного взаимодействия», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза

Актуальность темы исследования

Диссертационная работа Черных Екатерины Алексеевны посвящена актуальной для общественного здоровья и здравоохранения задаче совершенствования организации медицинской помощи при болезнях системы кровообращения (БСК) на основе технологии внутриведомственного взаимодействия.

БСК являются острой социально значимой проблемой, с неблагоприятными медицинскими, экономическими и социальными последствиями. Известно, что БСК накладывают тяжелое бремя на трудоспособное население.

В Российской Федерации проблема высокой смертности от БСК наблюдалась на протяжении десятилетий. Поиск резервов системы здравоохранения по сокращению преждевременной смертности населения от БСК является одной из главных задач медико-демографической политики. Это доказывает необходимость поиска резервов по снижению преждевременной смертности от БСК. Поэтому поиск потенциальных путей снижения заболеваемости и

смертности от БСК, и разработка мероприятий по совершенствованию организации оказания медицинской помощи пациентам с БСК являются важнейшими компонентами национальной демографической политики государства в целом и на уровне регионов в области здравоохранения.

В связи с этим диссертационная работа Черных Екатерины Алексеевны на тему «Совершенствование организации медицинской помощи при болезнях системы кровообращения на основе технологии внутриведомственного взаимодействия является актуальной и своевременной.

Научная новизна исследования и полученных результатов

В диссертационной работе проведен сравнительный анализ показателей уровня, структуры и динамики смертности от БСК на основании данных официальной статистики; рассчитан среднесрочный прогноз заболеваемости БСК на основе анализа региональных особенностей динамики заболеваемости населения Воронежской области; изучены факторы риска развития болезней системы кровообращения у трудоспособного населения различных возрастных групп; оценен риск смерти от сердечно-сосудистых заболеваний в ближайшие 10 лет по методу SCORE у населения в возрасте 40 лет и старше без признаков заболеваний; получены новые данные о возможностях и основных показателях деятельности медицинских организаций при оказании медицинской помощи населению с болезнями системы кровообращения в динамике.

Впервые установлены особенности, влияющие на доступность медицинской помощи при болезнях системы кровообращения при отсутствии внутриведомственного взаимодействия в медицинских организациях различных уровней оказания медицинской помощи.

Разработаны и теоретически обоснованы долгосрочные перспективы и их потенциал при организации медицинской помощи населению с болезнями системы кровообращения методом SWOT-анализа; оценены потенциал и риски региональной системы здравоохранения при оказании медицинской помощи населению с болезнями системы кровообращения; предложены реальное и оптимальное соотношение действий установленных автором факторов внешней и внутренней среды, а также стратегические возможности для здравоохранения региона при оказании медицинской помощи населению с болезнями системы кровообращения.

Впервые достоверно доказана и методом поэтапной разработки разработана организационная модель внутриведомственного взаимодействия, с учетом уровней медицинских организаций, при оказании медицинской помощи населению с болезнями системы кровообращения.

Значимость полученных результатов для развития отрасли

Выявленные в исследовании негативные тенденции заболеваемости, смертности от болезней системы кровообращения, а также их прогностиче-

ские коэффициенты, обосновывают необходимость в решении комплекса задач, сопряженных с внедряемыми новациями, зависящих от числа участников и уровня их взаимодействия в процессе оказания медицинской помощи при таких заболеваниях в Воронежской области.

Полученные данные о ресурсах и основных показателях деятельности медицинских организаций Воронежской области, позволили определить скрытые возможности совершенствования оказания медицинской помощи населению с болезнями системы кровообращения.

Результаты оценки доступности медицинской помощи при болезнях системы кровообращения позволили дополнить и упорядочить порядок действий при разработке организационной модели внутриведомственного взаимодействия врачей-специалистов в процессе оказания медицинской помощи населению с учетом видов, условий и уровней медицинских организаций, что отражено в актах внедрений.

Полученные данные SWOT-анализа о реальном и оптимальном соотношении действия ведущих факторов внешней и внутренней среды способствовали разработке стратегических альтернатив для здравоохранения Воронежской области при оказании медицинской помощи населению с болезнями системы кровообращения.

Теоретическое обоснование и разработка организационной модели внутриведомственного взаимодействия позволила создать прагматический потенциал модульного структурирования работы медицинских организаций на всех уровнях оказания медицинской помощи и повышения качества и доступности лечебно-профилактической и консультативно-диагностической помощи при оказании медицинской помощи пациентам с болезнями системы кровообращения.

Внедрение в практику

Результаты исследования Черных Е.А. внедрены в практической работе Департамента здравоохранения Воронежской области при организации оказания медицинской помощи населению с БСК. В клиническую практику неврологического отделения для лечения больных с ОНМК (ПСО), отделения рентгенохирургических методов диагностики и лечения в БУЗ ВО «ВГКБСМП №10; терапевтического отделения БУЗ ВО «Новоусманская РБ».

Новые представления, вытекающие из результатов данной работы используются в учебном процессе кафедре общественного здоровья и здравоохранения, с курсом организации здравоохранения ФДПО Рязанского государственного медицинского университета им. акад. И.П. Павлова; на кафедре общественного здоровья и здравоохранения с курсом последипломного образования ФГБОУ ВО Астраханского государственного медицинского университета; на кафедре управления и экономики здравоохранения ФГБОУ ВО Ставропольского государственного медицинского университета.

Личный вклад автора

Ведущая роль в проведении диссертационной работы принадлежит автору. В работе применялся комплексный подход к анализу исходных данных, построенный на использовании поликомпонентного массива информации для обозначения проблемы. Для решения задач исследования в работе применялись эпидемиологический, социологический, аналитический, статистический методы исследования, метод планирования, метод стратегического анализа, метод формализации (логическая модель), метод качественного аналитического моделирования. Выполнен основной объем работы при написании всех научных публикаций, связанных данным диссертационным исследованием. Таким образом, вклад автора является определяющим и заключается в непосредственном участии на всех этапах исследования.

Достоверность и обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций

Соискателем корректно сформулированы цель и адекватные ей задачи исследования, определены источники информации.

Диссертантом проведены масштабная работа по изучению проблем совершенствования организации оказания медицинской помощи при БСК.

Результаты исследования, подтвержденные адекватными методами статистического анализа, свидетельствуют о рациональности предложенных автором организационной модели внутриведомственного взаимодействия.

Сделанные диссертантом выводы и практические рекомендации являются актуальными, обоснованными, достоверными.

Полнота изложения результатов диссертации в опубликованных работах

По результатам исследования автором опубликовано 14 работ: 4 работы в журналах, рекомендованных ВАК России по специальности 3.2.3– Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза, в т. ч. в журналах К2 – 3 публикации; индексируемых в наукометрических базах данных Web of Science и Scopus в области медицины – 1 статья; в других изданиях – 10 статей.

Оценка структуры и содержания работы, ее завершенности

Работа Черных Екатерины Алексеевны структурирована по традиционному типу и состоит из введения, 5 глав, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка литературы (всего 197 источников, из них 68 зарубежных). Основное содержание диссертации изложено на 185 страницах машинописного текста, работа иллюстрирована 30 таблицами и 28 рисунками.

Автореферат диссертации полностью отражает результаты исследования, представленные в диссертации. Оформление диссертации и автореферата полностью соответствует требованиям ГОСТ.

Во введении автор обосновывает актуальность выбранной темы, формулирует цель и задачи, научную новизну, теоретическую и практическую значимость исследования, положения выносимые на защиту, информацию о личном вкладе в исследование, апробацию результатов диссертационного исследования на ряде научных конференций различного уровня, в том числе с международным участием.

В первой главе описаны основные параметры и тенденции заболеваемости и смертности от болезней системы кровообращения. Дана характеристика особенностей организации медицинской помощи при болезнях системы кровообращения и отдельно населению с высоким риском развития БСК.

Во второй главе автором описана организационная подготовка, включая составление программы исследования, формулировку рабочей гипотезы, цели и задач исследования, разработку программы анализа материала. Описаны методы исследования, включающие социально-гигиенические, медико-организационные и стратегического анализа (SWOT-анализ).

В третьей главе автором произведен многолетний анализ заболеваемости и смертности от болезней системы кровообращения в регионе; проведена оценка сердечно-сосудистого риска смерти от болезней системы кровообращения в ближайшие 10 лет по методу SCORE. Установлены региональные характеристики и особенности заболеваемости и смертности, рассчитаны прогностические коэффициенты на долгосрочную перспективу.

Четвертая глава посвящена оценке кадровых ресурсов и основных показателей деятельности медицинских организаций, оказывающих медицинскую помощь пациентам с болезнями системы кровообращения в результате оценки выявлены диспропорции в организации медицинской помощи пациентам с БСК, формирующие неравную доступность медицинской помощи для сельского и городского населения.

В пятой главе на основе анализа материалов предыдущих глав автором осуществлены и статистически оформлены стратегический SWOT-анализ и обоснование и формирование организационной модели внутриведомственного взаимодействия при оказании медицинской помощи населению с болезнями системы кровообращения с учетом уровней медицинских организаций.

Выполненная поэтапно работа позволила автору, исходя из полученных данных, обосновать мероприятия по совершенствованию внутриведомственного взаимодействия, разработать и сформировать организационную модель (технологии) внутриведомственного взаимодействия, включая информационное, при оказании медицинской помощи пациентам с болезнями системы кровообращения в медицинских организациях различного уровня.

Использование данной модели повышает доступность, выявляемость, исключает избыточное обращение пациентов, способствует получению достоверной информации о заболеваемости и смертности населения.

Заключение диссертации содержит краткое обобщение результатов проведенного исследования.

Выводы логично вытекают из поставленных задач, положений, выносимых на защиту, и имеют важное научно-практическое значение.

Практические рекомендации логически вытекают из содержания диссертации, соответствуют выводам и результатам проведенного исследования.

Соответствие автореферата основным положениям диссертации

Автореферат полностью отражает содержание работы, составлен в соответствии с требованиями, полностью соответствует специальности 3.2.3 – Общественное здоровье, социология и организация здравоохранения, медико-социальная экспертиза, а также основным положениям и требованиям ВАК России.

Вопросы и замечания.

Принципиальных замечаний по представленной диссертации нет, вместе с тем по тексту имеются опечатки, некоторые орфографические и стилистические ошибки, существенно не влияющие на ценность работы.

Признавая значимость проведенных исследований автором, хотели бы уточнить:

1. Насколько рассчитанные вами прогностические коэффициенты заболеваемости и смертности от БСК отличаются от реальных коэффициентов, сложившихся в 2020-2023гг.?

2. По результатам проведенного Вами SWOT анализа развитие и эксплуатация информационных систем в здравоохранении региона имеет наименьшее значение среди его сильных сторон. А как реализован этот компонент в разработанной системе внутриведомственного взаимодействия для повышения доступности медицинской помощи пациентам с БСК, особенно для проживающих в сельской местности?

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертация Черных Екатерины Алексеевны на тему «Совершенствование организации медицинской помощи при болезнях системы кровообращения на основе технологии внутриведомственного взаимодействия», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза (медицинские науки), является законченной научно-квалификационной работой, в которой автором решена актуальная научно-практическая задача – разработана организационная модель внутриведомственного взаимодействия при оказании медицинской помощи населению с болезнями системы кровообращения с учетом уровней медицинских организаций. По актуальности, научной новизне, обоснованности выводов, рекомендаций и

практической значимости диссертационное исследование Черных Екатерины Алексеевны полностью соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013г. №842 (в актуальной редакции), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза (медицинские науки).

Отзыв заслушан, обсуждён и одобрен на заседании кафедры общественного здоровья и здравоохранения № 1 ФГБОУ ВО ОрГМУ Минздрава России, протокол № 17 от 1 февраля 2024 г.

Заведующий кафедрой
общественного здоровья и здравоохранения №1
ФГБОУ ВО ОрГМУ Минздрава России,
доктор медицинских наук
(3.2.3. Общественное здоровье,
организация и социология здравоохранения,
медико-социальная экспертиза), профессор

Борщук Евгений Леонидович

«2» 02 2024 г.

